

國家認同與國民觀念的重建 ---以美國舊金山華人社會對民國成立的反應為中心

湯熙勇

臺灣臺北中央研究院人文社會科學研究中心副研究員

摘要

本文參考《中西日報》、《世界日報》及《少年中國晨報》等美國舊金山三份重要的華文報紙，探討舊金山華人社會對辛亥革命爆發與中華民國建立的反應，及美國華人重建國家認同與國民觀念的努力。

1911年10月，武昌起義後，舊金山同盟會致公堂等首先為慶祝辛亥革命之勝利舉辦遊行，各商店及會館升掛中華民國國旗誌慶，民眾手執中華民國新旗，前面有樂隊引導，並有華人兒童舞蹈及西人樂工參與，場面氣氛熱鬧、歡愉，《中西日報》稱「無論黃白各色人等，拍掌喝采，聲震天地」。中華民國建立後，舊金山華人社會各組織及華人、中國留學生等均參與慶祝活動，開啟了華人重建國家認同與國民觀念的步伐。

辛亥革命發生後，舊金山中華會館接獲粵東軍政府駐香港籌款人楊蔚彬及鄧仲澤之電訊，請籌措二百萬，以應革命建國之需。舊金山中華會館為華人互助合作及領導之組織，支持國民政府與廣東政府之購買債票要求。華文報紙呼籲，無論是中央政府或廣東政府之債票，華人均應努力承擔，建構從廣東地方意識走向中國全體之觀念，以及新國民之意識。美國華人捐款或購買債券給民國政府，中華會館代收華人的捐款或借款，並於華報上刊登捐款名錄及金額，以昭公信。

1912年1月1日，中華民國政府正式成立與孫總統登任，舊金山華人致電致賀。透過華文報紙的報導、轉載及評論，舊金山華人掌握了辛亥革命爆發與中華民國成立的情勢與變化，表現了對辛亥革命的支持態度。從華文報紙的閱讀中瞭解，舊金山華人除了被動地挹注革命建國經費外，對中華民國政府組織及民主發展、國家意識之建築等議題，提出了不同的建言與主張，體認民主國家人民的責任與義務。值得注意的，本文以舊金山華人為中心，探討華人對民國成立的反應與重建國家認同與國民觀念的努力。

關鍵詞：辛亥革命、孫逸仙、舊金山華人、中西日報、少年中國晨報、世界日報